

ΣΤΟΙΧΕΙΑ-ΣΟΚ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

187,2
ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

οι ζημιές
218 βορειοελλαδικών
επιχειρήσεων το 2012

50%

το ποσοστό ζημιογόνων
(προ κρίσης ήταν
μόλις 17,1%)

2,84
ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ

οι βραχυπρόθεσμες
υποχρεώσεις

«Βροχή» τα λουκέτα και οι ζημιές σε βιομηχανίες της Β. Ελλάδας

Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος τονίζει ότι από την έναρξη της κρίσης μέχρι σήμερα έχουν κλείσει πάνω από 50 μεταποιητικές επιχειρήσεις, με απώλειες χιλιάδων θέσεων εργασίας

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΜΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ

Εντονή τάση αποβιομηχανίσης διακρίνεται στη Βόρεια Ελλάδα ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ), ο οποίος επισημαίνει ότι από την έναρξη της οικονομικής κρίσης μέχρι σήμερα έχουν κλείσει οριστικά περισσότερες από 50 σημαντικές μεταποιητικές επιχειρήσεις της ευρύτερης περιοχής, κάτι που μεταφράζεται σε απώλειες χιλιάδων θέσεων εργασίας.

Σε σχετική μελέτη του Συνδέσμου σημειώνεται ακόμη πως οι μισές επιχειρήσεις με έδρα τις τέσσερις περιφέρειες του βορειοελλαδικού τόξου ήταν ζημιογόνες το 2012. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό, αν σκεφθούμε ότι προ κρίσης, το 2008, οι ζημιογόνες επιχειρήσεις έφταναν μόλις στο 17% του συνόλου.

Σε επίπεδο κλάδων, τα μεγαλύτερα ποσοστά ζημιογόνων εταιρειών τα συναντάμε στους κλάδους του «Ξύλου-Επίπλων» (83,3%), Κλωστοϋφαντουργίας-Ενδυσης-Υπόδησης (73,1%), Δομικών Υλικών (60%) και Μεταλλουργίας-Μεταλλικών Προϊόντων (55,6%), αντίθετα πιο ανθεκτικός αναδεικνύεται ο κλάδος των Τροφίμων-Ποτών (34,8%).

Αναλυτικότερα, οι συνολικές ζημιές 218 εταιρειών της Βορείου Ελλάδος ανήλθαν πέρυσι στα 187,3 εκατ. ευρώ από 77,86 εκατ. το 2011, ενώ ο τζίρος

διαμορφώθηκε στα 3,9 δισ. ευρώ, μειωμένος κατά 200 εκατ. ευρώ (ή κατά 5,73%) σε σχέση με το 2011. Παράλληλα, οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις αυξήθηκαν κατά 4,22% (στα 2,84 δισ. ευρώ), αντίθετα τα ίδια κεφάλαια μειώθηκαν κατά 5,94% (στα 2,12 δισ.).

Τις μεγαλύτερες «αντοχές» από την οικονομική κρίση εμφανίζουν οι επιχειρήσεις που πραγματοποιούν κύκλο εργασιών από 50 έως 200 εκατ. ευρώ, όπου απλώς το περιθώριο καθαρού κέρδους είναι μηδενικό, ενώ τις μεγαλύτερες πείσεις και τις σημαντικότερες επιπτώσεις από την οικονομική κρίση δέχονται οι επιχειρήσεις με τζίρο μέχρι 3 εκατ. ευρώ.

Βαθιά κρίση

Η εικόνα αυτή αποτυπώνει δυστυχώς για ακόμη μία χρονιά τη βαθιά κρίση στην οποία έχει περιέλθει ο ιδιωτικός τομέας της οικονομίας εξαιτίας της οικονομικής κρίσης.

Ειδικά, όπως επισημαίνει ο ΣΒΒΕ, η μεταποίηση βάλλεται από παντού, και κυρίως από το κράτος, το οποίο στέκεται για ακόμη μία χρονιά εμπόδιο στην απελευθέρωση των δημιουργικών δυνάμεων της Ελλάδας, οι οποίες είναι οι μόνες που μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά στην ανάκαμψη της χώρας. Οι διάφορες πιέσεις που δέχονται οι μεταποιητικές

επιχειρήσεις από το εξωτερικό τους περιβάλλον κατά την τελευταία πενταετία έχουν οδηγήσει σε συρρίκνωση το σύνολο των μεγεθών τους, και ειδικότερα:

■ Του κύκλου εργασιών τους σε ποσοστό περίπου 24% κατά μέσο όρο, και μάλιστα σε σταθερές τιμές του 2009,

■ Του περιθωρίου καθαρού κέρδους τους, που από το 2010 έχει μετατραπεί σε «περιθώριο ζημιών», το οποίο μάλιστα διαρκώς διευρύνεται: από το μηδενικό περιθώριο καθαρού κέρδους του 2010 φτάσαμε στο -5% περιθωρίου ζημιών για το 2012, και, ως επακόλουθο,

■ Των καθαρών κερδών τους, τα οποία έχουν εξαφανιστεί από την αρχή της κρίσης, δηλαδή από το 2008, τα οποία χρόνο με τον χρόνο διευρύνονται, αφού το σύνολο των κλάδων της μεταποίησης έχει περάσει πλέον από την κερδοφορία στις ζημιές.

Οι σαφείς πτωτικές τάσεις των μεγεθών αυτών ερμηνεύονται ως... προάγγελος νέων λουκέτων και νέων απωλειών θέσεων εργασίας και σαφής απειλή για την κοινωνική συνοχή σε ολόκληρο το βορειοελλαδικό τόξο. Σημειώνεται ότι η ανεργία στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας ανέρχεται στο 32,9%, στην Κεντρική Μακεδονία στο 30,1%, στην Ήπειρο στο 27,8% και στην Ανατολική Μακεδονία - Θράκη στο 26,9%.

Οι βιομήχανοι υποστηρίζουν ότι «η αναβλητικότητα της Πολιτείας στην κατεύθυνση λήψης αποφάσεων που θα στηρίζουν άμεσα την ιδιωτική οικονομία έχει φέρει το σύνολο της παραγωγικής βάσης σε αδιέξοδο. Ως εκ τούτου απαιτούνται άμεσα μέτρα που θα στηρίξουν έμπρακτα κάθε υγιή εγχώρια μεταποιητική δραστηριότητα».